

# 中哈经贸合作不断走深走实

本报记者 张朋辉 白阳 赵益普

哈萨克斯坦是共建“一带一路”倡议的首倡之地。近年来，在两国元首战略引领下，中哈合作成就斐然。双方成功实施多个重要共建“一带一路”合作项目，率先开展产能和投资合作，搭建全方位、立体化互联互通网络，提升投资和贸易便利化水平，培育绿色能源等领域新增长点。中哈经贸合作不断走深走实，有力促进两国共同发展，持续惠及两国民众。

## 贸易往来日益密切

在中哈边境霍尔果斯公路口岸，一辆辆冷藏保鲜货车正有序通过。借助农副产品快速通关“绿色通道”，货品从装运上车到通关出境的时间由原来的几天缩短至1小时。记者在哈萨克斯坦采访期间看到，不少当地年轻消费者的手机上装有中国电商平台应用程序。他们告诉记者，从这些平台上购物非常方便和实惠。

中哈两国山水相连，经济互补性强，是天然的合作伙伴。双方贸易往来日益密切。中国是哈萨克斯坦第一大贸易伙伴，双边贸易涵盖从能源到农产品等各个领域。1992年，两国贸易额为3.68亿美元。2023年，两国贸易额达到410.2亿美元，提前完成两国元首提出的2030年贸易额达400亿美元目标。

随着中哈贸易不断深化，越来越多哈萨克斯坦产品进入中国市场。去年，哈萨克斯坦国家馆在中国电商平台上线，中国消费者足不出户，即可品尝坚果、驼奶粉、红花籽油等哈萨克斯坦特产。哈萨克斯坦连续6次参加中国国际进口博览会，签署了总价值约3亿美元的商业协议。哈方企业踊跃报名参加今年的进博会，预计参展规模将扩大5倍。

哈萨克斯坦贸易和一体化部副部长托列巴耶夫表示，哈方愿扩大对华农产品出口，并提升投资便利化水平，持续优化营商环境，欢迎更多中国企业赴哈投资兴业。

## 互联互通持续深化

今年2月28日，一列满载日用百货、机械设备、新能源汽车等货物的中欧班列从西安国际港站驶出。随着这班列车的开行，首届中国—中亚峰会的重要成果之一——中哈合作共建的哈萨克斯坦西安码头正式投运。

人民日报和哈萨克斯坦媒体高质量共建“一带一路”联合采访成果分享会6月29日在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行。中哈两国政府、媒体、学界代表约40人出席会议，围绕加强媒体交流、促进民心相通等议题进行了交流研讨。

“哈中睦邻友好合作是无价财富。媒体在促进两国关系发展、助力高质量共建‘一带一路’方面发挥着重要作用。”哈萨克斯坦议会上院议员加利亚斯卡·萨雷巴耶夫表示。

《哈萨克斯坦真理报》所属哈萨克报业集团总经理季·卡姆扎别库雷非常关注来自人民日报的报道，在现场仔细翻阅《人民日报》版面。他表示，在两国元首战略引领下，哈中政治、经济和文化关系提升到一个新水平。哈萨克斯坦媒体期待与中国媒体加强交流与合作。

今日哈萨克斯坦通讯社社长兼总编辑库瓦托夫多次访问中国，深切感受到中国式现代化的成就。他表示，中国在经济、社会



由中企收购重组的阿鲁尔集团是哈萨克斯坦最大汽车生产组装企业。图为在阿鲁尔集团汽车生产基地，组装车辆正在转运中心等待运输至哈萨克斯坦各地。

依托中欧班列，哈萨克斯坦西安码头将推动中国进出口哈萨克斯坦货物在西安快速集散分拨，并形成哈萨克斯坦在中国的商贸物流集散中心。西安灞桥国际港自贸业务相关负责人介绍，通过该码头，哈萨克斯坦的商品还可以南下广西，进入越南、泰国、缅甸、老挝，对外开放多了一条经贸“大动脉”。

哈萨克斯坦是中欧班列的重要节点国家。2023年，过境哈萨克斯坦的中欧班列超过1.3万列，为保障全球产业链供应链稳定作出重要贡献。

近年来，中哈大力发展过境运输和国际陆海多式联运，成功搭建全方位、立体化互联互通网络，已开通7对常年对开口岸、5条油气跨境运输管道、2条跨境铁路干线和1个国际边境合作中心。两国建成“双西公路”中哈段、中哈连云港物流合作基地、霍尔果斯—东大门无水港等一系列标杆项目，成功把面向太平洋的出海口“搬”到了哈萨克斯坦的家门口，极大促进陆海跨境联运便利化。

中哈天然气管道ABC三线并行，单线长度均约1310公里，是中国—中亚天然气管道的重要组成部分。中油国际管道公司中哈天然气管道合资公司总经理凯伊波夫表示，该项目在向中国输送天然气的同时，还历史性地解决了哈南部地区天然气供应不足问题，带动当地上万人就业。“哈中天然气管道连接的不仅是两国的能源设施，更是哈中人民的友谊。它是管道，也是桥梁，促进两国基础设施的互联互通，也增进了两国民心相通。”

进步、消除贫困等方面都取得了令人印象深刻的成就，彰显了中国特色社会主义制度的优势。“中方提出的构建人类命运共同体理念和共建‘一带一路’倡议意义重大。希望哈中两国人民友谊不断深化，两国合作不断蓬勃发展。”

哈萨克斯坦中国研究者协会主席迈尔季诺夫表示，哈萨克斯坦是共建“一带一路”倡

# 为促进民心相通贡献媒体力量

本报记者 高石 张晓东 屈佩

的首倡之地，哈中两国在贸易、投资等领域取得了丰硕合作成果。双方媒体开展联合采访有助于两国民众了解哈中合作最新进展。

6月9日至16日，人民日报和《哈萨克斯坦真理报》、哈萨克国际通讯社、《哈萨克斯坦实业报》等当地主流媒体走访哈萨克斯坦多地。两国媒体记者共同采访中哈高质量共建“一带一路”合作项目，在采访中增进了相互

了解与友谊。今日哈萨克斯坦通讯社记者奥列西亚·科利佐娃表示：“这是一次激动人心的联合采访。我们向读者展示了两国高质量共建‘一带一路’的合作成果和中方为哈萨克斯坦经济社会发展作出的积极贡献，彰显了媒体在推动两国民众加深相互理解方面的重要作用。”

哈萨克斯坦BAQ通讯社记者拉曼库洛娃说，通过联合采访，她更加真切地了解到哈中高质量共建“一带一路”的意义，这些合作项目有利于国家发展，有利于民生改善。哈中关系不断深化，媒体合作也取得显著成效。“未来，我们将继续携手合作。”

“此次参加联合采访，让我对新闻工作和跨文化交流的重要意义有了更加深刻的理解。”人民日报驻哈萨克斯坦记者李强表

示，将进一步加强与哈方同行学习交流，共同书写中哈友谊与合作新篇。人民日报社记者谢亚宏曾常驻哈萨克斯坦，此次赴哈参加了联合采访。他说：“在两国建设者持之以恒的努力下，中哈共建‘一带一路’从谋篇布局的‘大写意’到精耕细作的‘工笔画’，取得实实在在的果。媒体工作者应不断挖掘和呈现高质量共建‘一带一路’的精彩故事，为促进民心相通贡献媒体力量。”

其间，还举行了人民日报电子阅报栏海外落地签约仪式。随着人民日报电子阅报栏落地阿斯塔纳中国签证申请中心，目前在哈萨克斯坦共布设有4台电子阅报栏。人民日报举行了纪录片《共赢》发布仪式，该片将镜头聚焦于哈之间一个个有温度、有情怀的感人瞬间。人民日报社对外交流合作部介绍了国际传播“丝路奖”情况，中哈两国媒体人士共同启动第二届国际传播“丝路奖”哈萨克斯坦媒体作品征集仪式。

（本报阿斯塔纳7月1日电）



人民日报和哈萨克斯坦媒体高质量共建“一带一路”联合采访团队近日来到哈萨克斯坦奇姆肯特市，采访了奇姆肯特钢铁厂现代化改造项目。图为联合采访团队在奇姆肯特钢铁厂沙盘前听取项目介绍。本报记者 赵益普摄



哈萨克斯坦奇姆肯特钢铁厂位于东哈萨克斯坦州奇姆肯特市，由天津职业技术师范大学与东哈萨克斯坦技术大学共同承建。图为在鲁班工厂车辆维护实训区，联合采访团队正在对哈方技术人员进行采访。本报记者 赵益普摄

## 和音

# 携手共进，走在推动构建人类命运共同体的前列

“全球南方”应当以更加开放包容的姿态携手共进，共同做维护和平的稳定力量、开放发展的中坚力量、全球治理的建设力量、文明互鉴的促进力量，走在推动构建人类命运共同体的前列

“站在新的历史起点上，‘全球南方’应当以更加开放包容的姿态携手共进，走在推动构建人类命运共同体的前列。”习近平主席近日在和平共处五项原则发表70周年纪念大会上发表重要讲话，从世界整体发展的高度，倡导“全球南方”以更加开放包容的姿态携手共进，共同做维护和平的稳定力量、开放发展的中坚力量、全球治理的建设力量、文明互鉴的促进力量，走在推动构建人类命运共同体的前列。中方宣布支持“全球南方”合作的八项举措，为“全球南方”的共同发展与团结合作注入强劲动力。

“全球南方”要共同做维护和平的稳定力量，推动以和平方式解决国家间分歧和争端，建设性参与国际地区热点问题的政治解决。当前，世界百年未有之大变局加速演进，国际局势动荡不安。“全球南方”应以共建共享打造普遍安全的格局，坚持以对话解争端，以协商化分歧，以合作促安全，推动政治解决国际地区热点问题，在维护世界和平稳定中贡献智慧和力量。中国将继续积极践行中国特色的热点问题解决方案，为维护和平安注入正能量。

“全球南方”要共同做开放发展的中坚力量，推动发展重回国际议程中心位置，重振全球发展伙伴关系，深化南南合作和南北对话。近年来，全球发展进程遭受严重冲击，国际发展合作动能减弱。拓展发展空间、创造发展机遇、做大全球经济蛋糕，是“全球南方”面临的紧迫任务，也是世界经济面临的重要课题。“全球南方”应牢牢把握发展这个核心议题，以开放合作推动发展繁荣，倡导并推进普惠包容的经济全球化，让各国人民共享发展成果。中国将坚持扩大高水平对外开放，不断以中国新发展为世界提供新机遇。

“全球南方”要共同做全球治理的建设力量，积极参与全球治理体系改革和建设，努力扩大各方共同利益，推动全球治理架构更为均衡有效。“全球南方”应以相互尊重夯实友好合作的根基，以公道正义引领全球治理的未来。各国都应在多极体系中找到自己的位置、发挥应有的作用，坚持真正的多边主义，维护联合国权威和作用，秉持共商共建共享的全球治理观，持续提升发展中国家代表性和发言权。中国始终关注全球南方国家共同需求，努力推进全球治理体系变革，坚决维护全球南方国家共同利益。

“全球南方”要共同做文明互鉴的促进力量，增进世界各国不同文明沟通对话，加强治国理政交流，深化教育、科技、文化、地方、民间、青年等领域交往。文明多样性是人类社会的基本特征，不同文明都是值得人类保护的精神瑰宝。“全球南方”应以包容互鉴拓展人类文明的画卷，推动不同文明平等对话、交流互鉴，促进各国人民相知相亲，让全人类共同价值真正成为各国人民共同接受并普遍践行的国际共识。中国将继续为推动人类文明进步、应对全球性挑战贡献中国智慧、中国力量。

中国与“全球南方”血脉相连、同声相应。作为发展中国家、“全球南方”的一员，中国始终重视加强同全球南方国家团结合作，同全球南方国家共享发展机遇和成果，支持全球南方国家提升能力建设、在国际事务中发挥更大作用。习近平主席宣布支持“全球南方”合作的八项举措，涉及人才培养、青年交流、经济发展、自由贸易、农业合作、数字经济、绿色生态等多个领域，展现了中方始终与所有全球南方国家同呼吸、共命运、共担当“全球南方”发展振兴的坚定决心。第七十六届联合国大会主席、马尔代夫前外长阿卜杜拉·沙希德表示，习近平主席宣布支持“全球南方”合作的八项举措，对于解决全球挑战具有切实可行的意义。

中国走和平发展道路的决心不会改变，同各国友好合作的决心不会改变，促进世界共同发展的决心不会改变。展望未来，中国将继续弘扬和平共处五项原则，同各国一道推动构建人类命运共同体，携手“全球南方”为世界和平担当、为共同发展尽责，共同开创人类社会更加美好的未来。

## 中央广播电视总台精品节目展映活动在哈萨克斯坦、塔吉克斯坦启动

本报阿斯塔纳7月1日电（记者任皓宇）当地时间6月30日，由中国中央广播电视总台与哈萨克斯坦、塔吉克斯坦主流媒体联合举办的总台精品节目展映活动分别在哈萨克斯坦、塔吉克斯坦启动。

此次展映的《遇见习近平》《通向繁荣之路》《新路上的交响》《敦煌情》《解码十年》《了不起的技艺》《民宿里的中国》《阿尔泰山》《天山南北》等10多部总台纪录片和专题片，内容丰富、角度多元、制作精美，生动展现中国广袤多元的地域文化、民俗民情，以及中国不同地区经济社会发展的发展变迁，向当地民众呈现中国推进中国式现代化取得的新成就以及中华民族文化之美、艺术之美，呈现中国推动构建人类命运共同体的生动实践，传递文明互鉴、互利合作、发展共赢的美好愿景。

精品节目已陆续在哈萨克斯坦丝路电视台、阿塔塔肯电视台、塔吉克斯坦“霍瓦尔”国家通讯社、希纳摩电视台等多个平台上线播出，将持续至7月6日。

## 世贸组织会议高度肯定中国在“促贸援助”领域贡献

本报柏林7月1日电（记者刘仲华）日内瓦消息：世界贸易组织第九届“促贸援助”全球审议大会近日在瑞士日内瓦召开。会议期间，中方践行全球发展倡议，帮助其他发展中国家提升贸易能力的积极举措获得与会方高度肯定。